

赓续奋斗谋发展创未来

——各地热烈庆祝中国共产党成立102周年

本报记者 郁进东 马维维 马玉宏 石晶

7月1日,中国共产党迎来102周年华诞。各地党员立足岗位办实事、勠力同心显担当,结合主题教育学习热潮,开展多种形式庆祝活动,学思想促践行,谋发展创未来,为党的生日献礼。

庆祝活动形式多样

“浙东抗日根据地旧址墙上,至今仍留存一颗2平方米大小的手绘红色五角星,历经80多年岁月,光彩依然。”浙江余姚横坎头村“90后”党员讲解员黄徐洁将“浙东红村”的故事讲得深入人心。

为热烈庆祝中国共产党成立102周年,浙江宁波市组织部组织全体党员赴横坎头村、北仑张人亚党章学堂开展“赓续红色血脉、永葆奋进姿态”党日活动。

7月1日,国网宁波供电公司开展主题党日活动,围绕亚运保电、优化营商环境、推动绿色能源等主题,开展实施专题党课、走访调研、检视整改、岗位奉献等活动。

黑龙江省木兰县人民法院与木兰县公安局等部门组织党员干部赴红色抗联基地,开展“赓续红色血脉 传承奋进精神”主题党日活动。活动中,党员干部们重温入党誓词,聆听红色故事,缅怀革命先辈。“此次主题党日活动,更加坚定了党员干部听党话、感党恩、跟党走”的信念。



7月1日,福建省福州市鼓楼区安泰街道于山风景区的九曲回廊前,新老党员共同面对党旗宣誓。

用创新理论武装头脑

用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,新时代,中国共产党人前行动力更为澎湃。

6月30日,黑龙江省自然资源厅组织青年理论学习小组成员开展了“身在最北方 心向党”读书演讲活动,青年干部创作演出了《凝心铸魂学思想 知重负重强信念》《踔厉奋发建新功 笃行不怠向未来》等16个节目,赢得现场观众阵阵掌声。“我决心把论文写在祖国的大地上,把所学应用到黑龙江的建设中,实现梦想的前路无比光明。”黑龙江省自然资源厅机关综合改革处工作人员从树琪说。

漠河海关开展“我们这十年,向党汇报!”情景微党课,听各支部老党员讲述新时代十年里,党建和业务融合历程;“学习党的二十大精神暨我学党章”知识竞赛,展现青年党员学习理论、红心向党风采。漠河海关党委书记、关长葛营说:“我们要把‘七一’党日主题活动做得更有吸引力,让更多党员干部、青年关员参与进来。”

据了解,宁波市党员干部坚持制度化学学习,让红色教育入脑入心,让党性教育铸魂固本。目前,由宁波市委习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育办公室牵头,正在归集和梳理总书记走过的“足迹”、擎画的“印迹”、牵挂的“心迹”和宁波党员干部奋

进的“事迹”,计划打造10条以上“循迹溯源”经典线。

传承为民服务情怀

为人民而生,因人民而兴,始终同人民在一起,为人民利益而奋斗,是我们党立党兴党强党的根本出发点和落脚点。

6月30日,在青海西宁市城西区文化艺术中心小剧场内,西宁市贾小庄小学老师李梓为大家讲述了“半条被子”的故事,湖南省汝城县沙洲村,3名女红军寄宿徐解秀老人家中,临走时,把自己仅有的一床被子剪下一半送给老人。讲述中,视频和图片接连展现,在场听众深受感动。

这是西宁市城西区举办“庆七一”系列主题活动启动仪式现场,城西区在6月30日至7月15日的系列活动中,安排了4项活动:开展一次主题党日,组织一次音乐党课,慰问一批困难党员、老党员,播放一场红色电影。城西区委组织部副部长郎悦介绍:“组织‘庆七一’主题系列活动,是为了引导广大党员干部继承发扬党的光荣传统和优良作风,提高党组织的凝聚力和号召力。”

69岁的高吉才老人等10人逐一登上舞台,接受了组织部颁发的“光荣在党50年”纪念章。党徽在胸前闪耀,高吉才重温了1972年他入党时的情形,讲述了上个世纪七八十年代,在推动社会主义事业建设过程中,党员干部奋发进取的火热场景,“共产党员要有为民情怀,带头为群众做实事”。

“全面建设社会主义现代化国家,全面推进中华民族伟大复兴,关键在党,关键在人。”习近平总书记近日对党的建设和组织工作作出重要指示,深刻阐明了确保党始终成为坚强领导核心、建设高素质执政骨干队伍的重要意义,体现了对马克思主义执政党建设规律认识的深化,为进一步做好党的建设和组织工作指明了方向。

党的力量来自组织,组织建设是党的建设的重要基础。作为世界上最大的政党,中国共产党党员总数已突破9800万名。把这么大的一个党锻造成为坚强的马克思主义执政党,团结带领全国各族人民乘风破浪、接续奋斗,难度可想而知,发挥坚不可摧的组织作用至关重要。只有不断推进党的组织建设,增强党组织的凝聚力、号召力,激发全党的奋斗精神,更好地以党的伟大自我革命引领伟大社会革命,才能为强国建设、民族复兴伟业筑牢坚强组织基础。

进入新时代十年来,党的建设和组织工作取得突破性进展。创造性提出和贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,党的组织工作有了“纲”和“本”;坚持和加强党的全面领导,坚持党要管党、全面从严治党,百年大党开辟自我革命新境界。踏上新征程,面对新的使命任务和更趋复杂的外部形势,习近平总书记明确指出,党的建设和组织工作要有新担当新作为。这就要求全党进一步提高组织工作质量,推动党的政治和组织优势更好转化为发展动力

党全部工作要靠组织体系来实现。一个各级组织都健全、都过硬,上下贯通、执行有力的严密组织体系,能使党的领导“如身使臂,如臂使指”。完善组织体系建设,要从中央组织、地方组织到基层组织齐抓共管,确保党中央决策部署贯彻落实,做到有令即行、有禁即止。

干部队伍建设要摆在治国理政的突出位置来抓。优化干部选育管用,既要加强思想淬炼、政治历练,坚持德才兼备、选贤任能,又要重视实践锻炼、专业训练,在重大任务和斗争一线中考察识别。要坚持严管与厚爱结合,激励与约束并重,激发广大干部的斗争精神,增强斗争本领,建设一支堪当民族复兴重任的高素质干部队伍。

饱经沧桑仍初心不改,铸就辉煌仍勇于自我革命,全面加强党的建设始终在路上。依靠严密的组织体系、优秀的组织人才、磅礴的组织力量,百年大党踔厉奋发、勇毅前行,必将创造更多不负时代、不负人民的业绩。

党旗在基层一线高高飘扬

党建引领激发乡村活力

本报记者 柳洁 董庆森

“坝头库首第一村,三峡茶谷东大门。党章党规是根本,明示党员亮身份……”6月30日,在湖北省宜昌市夷陵区许家冲村观景平台,支部书记朱崇军一边打着节拍,一边用原汁原味的渔鼓调,为来自全国的50余名“网络大V”上了一堂生动的党课。

许家冲村地处长江三峡的西陵峡畔,是三峡工程“坝头库首第一村”。该村开拓红色资源,依托生态发展经济,形成了以红色旅游、特色餐饮、精品民宿、三峡文创为主的绿色新业态,从过去“贫穷扯皮”的移民村蝶变成了如今“天蓝地绿水清民富”的许家冲。

“这已经是今天接待的第四拨参观团队了。”朱崇军表示,随着许家冲声名鹊起,每天都有全国各单位的党支部、旅行团前来参观,最高峰一天接待了22拨客人,讲了4堂党课。

观景平台上一处别具匠心的小景里,印刻着村里共同制定的公约,公约不仅凝聚了人心,还描绘出村民的幸福生活。

刘正清的农家乐刚送走一拨团体客人,随着游客增多,农家乐也火了起

来。“一年下来可以挣七八万元,准备更新厨房设备,创新菜肴,让游客记住这里的美味美景。”刘正清喜滋滋地说。

许家冲村通过党建引领推动乡村全面振兴。近年来,许家冲村创新拓展支部工作方法,引领党员担当作为,以“村规民约”引导村民崇法向善,以“共富合约”引联各类组织兴业富民,共同缔造美丽乡村。

“村民们渴望发展,希望在家门口挣到钱。”许家冲村党支部书记谢容介绍,村党支部领办了合作社,带动乡亲们发展生态旅游,全村共发展民宿餐饮38家,200人吃上“旅游饭”,并通过电商让手工刺绣、茶叶、脐橙畅销全国。该村去年经济总收入达到1.25亿元,集体经济收入由过去20万元增至65万元。

许家冲村的蝶变,也是宜昌市夷陵区深化党建引领,深入推进流域综合治理,高质量打造“长江大保护典范城市”的一个缩影。

“合作社正在打造三棵树微露营地。”说起村里的新项目,谢容神采飞扬,这个项目不仅能增加村集体收入,还能给村里的民宿添亮点,让游客玩得尽、留得下。

“总书记的重要论述为我们深刻指明了理论创新的源头活水,人民的创造性实践是马克思主义理论创新的不竭源泉。”中共四川省委党校科学社会主义教研部讲师杨雨林表示,理论创新只有植根群众实践的沃土,才能真正满足社会需要、实践需要、人民需求,进而展现出旺盛的生机与活力。

“把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,要做到坚持人民至上。中国共产党人的理论创新就是坚持人民至上。”海口海关关党委副主任吴天斌表示,在推进理论创新的过程中,我们要尊重人民首创精神,推出反映群众心声、满足群众诉求、符合群众意愿的理论成果,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,成为接地气、聚民意、顺民意、得民心的理论。

文/新华社记者 (新华社北京7月1日电)

《党建》杂志创刊、《党建》杂志社成立三十五周年座谈会在京举行

大局,巩固壮大主流思想舆论,要坚持深入基层、扎根群众,在服务群众中凝聚民心,要坚持守正创新、开拓进取,打造具有强大传播力影响力的新型主流媒体,要坚持锤炼作风、增强“四力”,锻造坚信笃行、好学能文的工作队伍。

1988年1月,《党建》杂志创刊号出版,《党建》杂志社成立。35年来,《党建》杂志始终坚守党刊姓党和政治家办刊原则,始终忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于马克思主义,从最初的《党建》杂志一本纸刊,发展为现在的《党建》杂

志、《学习活页文选》、党建网和党建网微平台两刊两网“四大平台”。中央和国家机关有关部门负责同志,各省、自治区、直辖市党委宣传部负责同志,有关科研部门和高校专家学者代表等出席座谈会。

复兴号开进青藏铁路

本报西宁7月1日讯(记者马玉宏、石晶)C891次复兴号动车组列车1日8时30分从青海省省会西宁市站驶出,标志着时速160公里的动力集中型复兴号动车组正式在青藏铁路西宁至格尔木段投入运营,青藏铁路进入动车时代。此次上线运营的CR200J复兴号动车组,是针对西宁至格尔木铁路沿线高海拔、低温等环境设计的动力集中动车组,具有防紫外线、防风沙等性能,能满足3500米海拔等级的运行需求。

图为此次上线运营的CR200J复兴号动车组。 本报记者 石晶摄



(上接第一版)不断深化对党的理论创新的规律性认识,全面系统地提出解决现实问题的科学理念、有效对策,当代中国马克思主义、21世纪马克思主义将展现出更为强大、更有说服力的真理力量。

“百年峥嵘岁月,我们党之所以能够在革命、建设、改革各个历史时期取得重大成就,根本在于掌握了马克思主义科学理论,并不断结合新的实际推进理论创新。”北京大学副校长王博说,新时代党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革,根本在于有习近平总书记掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

连日来,福建省福州市阳头街道阳春社区党委书记、居委会主任李华杰积极参加当地组织的主题教育活动,并且第一时间学习了总书记的重要讲话,感触颇深:“习近平新时代中国特色社会主义思想博大精深、内涵丰富,‘十个明确’‘四个坚持’‘十三个方面成就’概括了这一思想的主要内容,我们要结合工作实际,认真贯彻落实,不断把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入。”

习近平总书记强调:“马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定,我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。”

总书记指出,坚守好这个魂和根,是理论创新的基础和前提。这让我深受启发。“山东大学哲学与社会发展学院教授何中华表示,习近平新时代中国特色社会主义思想坚持把马克思

用党的创新理论及时科学解答时代新课题

主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃,为新时代党和国家事业发展提供了根本遵循。

第一时间学习总书记的重要讲话,中央党史和文献研究院第七研究部副主任毛胜表示,我们要深刻把握中华文明的突出特性,深刻理解“两个结合”的重大意义。马克思主义扎根中国是历史的选择、人民的选择,也是文化选择的结果。这就要求我们坚定历史自信、文化自信,坚持古为今用、推陈出新,以马克思主义为指导对中华五千多年文明宝库进行全面挖掘,有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的理论优势。

推进马克思主义中国化时代化是一个追求真理、揭示真理、笃行真理的过程。河南红旗渠干部学院教师李媛表示,党的二十大报告以必须坚持人民至上、必须坚持自信自立、必须坚持守正创新、必须坚持问题导向、必须坚持系统观念、必须坚持胸怀天下“六个必须坚持”首次从世界观和方法论的高度深刻阐述了推进理论创新的科学方法、

正确路径,深刻体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法。“我们要掌握好、坚持好、运用好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,才能更好在新时代伟大实践中探索面向未来的理论和制度创新。”

时代是思想之母,实践是理论之源。一切划时代的理论,都是满足时代需要的产物。武汉大学马克思主义学院院长沈壮海表示,习近平强军思想、经济思想、外交思想、生态文明思想、法治思想……习近平新时代中国特色社会主义思想,这一当代中国马克思主义、21世纪马克思主义以真理的伟大力量,强力推动着新时代的伟大复兴。

正值暑期,遵义会议会址,参观者络绎不绝。“总书记强调要及时科学解答时代新课题,这对于我们如何推进理论创新具有重要指导意义。”遵义会议纪念馆馆长周俊南表示,坚持理论联系实际、实事求是,是遵义会议留给我们的精神财富。我们要用好遵义会议历史经验,在以后的工作中注重历史和现实、理论与实践相结合,坚持在实践中发现真理、发展真理,用实践来检验真理、检验真理。

近期,南京大学马克思主义学院“走乡村,访小院”暑期社会实践团即将前往河北、云南等地,

围绕科技小院赋能乡村振兴展开调研,立志将理论研究扎根祖国大地。

“正如习近平总书记强调‘推进理论创新是实践基础上的理论创新,而不是坐在象牙塔内的空想’,理论若脱离实践,实践必然抛弃理论。”在该校哲学系教授孙乐强看来,当前,面对“两个大局”加速演进并深度互动的时代背景,我们要扎根实践,把脉问题,将党的创新理论运用到贯彻落实党的二十大提出的重大战略部署中去,对中国之问、世界之问、人民之问、时代之问作出切合实际的正确答案。

总书记在讲话中创新性地提出推进理论的体系化、学理化,令马克思主义理论研究和建设工程课题组首席专家严书翰深感振奋:“这个新提法的内涵是要求党的创新理论要像马克思主义经典理论那样,以深刻的学理揭示人类社会发展的真理性,以完备的体系论证其理论的科学性。”

习近平总书记对马克思主义理论研究和建设工程提出明确要求。严书翰说:“我们要不断深化理论研究阐释,把对习近平新时代中国特色社会主义思想进行体系化、学理化研究作为重要任务,这是谱写马克思主义中国化时代化新篇章的迫切要求。”

上海市兴业路76号,中共一大会址。众多